

# 三穗县消防救援大队文件

穗消议复〔2025〕5号

签发人：曾邦昌

A

## 县消防救援大队关于对县十八届人大五次会议第155号提案的答复

邹荣波代表：

您在县十八届人大第五次会议上提出的“关于烘烤腊肉火灾隐患的建议提案”（第155号）收悉，现答复如下：

### 一、高度重视，积极与人大代表沟通

居住场所火灾一直是我县火灾发生的重灾区，是火灾防控的重中之重。2024年我县共发生居住场所火灾79起，占总火灾起数的66.39%（2024年火灾起数119起），因烘烤腊肉发生的火灾

起数为 14 起，占居住场所火灾的 17.72%，火灾防控形势不容乐观。大队领导及时与代表进行了会面和沟通，对代表关心和支持消防工作表示感谢并向代表汇报了近年来大队在火灾防控方面作出的工作和努力，得到了邹荣波代表的好评和认可。

## 二、工作主要措施

（一）按照台江九摆模式，打造集中烘烤腊肉示范点，宣传引导群众自觉集中烘烤。经与武笔街道办事处协商，计划今年年底前在武笔街道选取合适地点建立腊肉集中烘烤示范点，组织各乡镇（街道）参观学习并开展广泛宣传，逐步实现移风易俗，减少因烘烤腊肉不慎而引发的火灾。

（二）鼓励各乡镇（街道）开展烘烤腊肉移风易俗治理，推动在全县每个乡镇按自愿原则推行集中烘烤试点，成熟后全面推开。

（三）对于不愿参加集中烘烤腊肉的住户，各乡镇（街道）鼓励或者督促修建单独的，与周围保持安全距离的实体防火建筑（不燃或难燃材料），即便因生活用火用电不慎引发火灾，不会引燃居住建筑。

（四）结合乡村振兴工作工作，驻村工作人员、帮扶干部带头开展集中烘烤腊肉，发动和引导广大群众实现移风易俗，减少因烘烤腊肉不慎而引发的火灾，对于不愿参与集中烘烤的群众，帮扶人员应采取实际行动帮助其建立单独的烘烤场所，逐步改善因用火不慎而引发火灾的严峻形势。

县消防救援大队将携手各乡镇（街道）、部门共同努力，逐步改善我县居民单独烘烤腊肉的习俗，努力提升村/居民群众消防安全素质，提升抗御火灾能力。

感谢您对我们消防工作的关心和支持！

对以上答复您有什么意见，请向我们提出，以便进一步改进我们的工作。

2025年7月2日

（联系电话：18798509251，联系人：黄俊敏）

---

抄送：县人大选任联工委，县委办公室，县人民政府办公室。

---

2025年7月2日印发

(共印5份)